

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов КПСС, краевого и Барнаульского городского Советов депутатов трудящихся.

Сегодня
СУББОТА
21
ОКТАБРА
1961 ГОДА
№ 251 (12084).
Цена 2 коп.

ВЧЕРА В КРЕМЛЕ

МОСКВА, 20 октября. (ТАСС). Четвертый день в Кремлевском Дворце съездов проходит работа XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза. Делегаты съезда в обстановке исключительного единодушия и сплоченности обсуждают отчет Центрального Комитета КПСС, проект Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетный доклад Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Утреннее заседание съезда сегодня началось в 10 часов под председательством тов. Н. В. ПОДГОРНОГО. В прениях выступили первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Азербайджана В. Ю. АХУНДОВ, министр культуры СССР Е. А. ФУРЦЕВА, первый секретарь Горьковского обкома КПСС Л. Н. ЕФРЕМОВ, президент Академии наук СССР М. В. КЕЛДЫШ и другие.

МЫ УВЕРЕННО ИДЕМ СВОЕЙ ДОРОГОЙ—ДОРОГОЙ КОММУНИЗМА, ТВЕРДО ЗНАЯ, ЧТО ПО ЭТОЙ ДОРОГЕ РАНО ИЛИ ПОЗДНО ПОЙДЕТ ВСЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО.

Из доклада Н. С. Хрущева.



Планат худ. Г. Вильса.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

О ПРОГРАММЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Продолжение доклада товарища Н. С. Хрущева на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 18 октября 1961 года

2. Международные отклики на проект Программы

Товарищи! Проект Программы КПСС приобрел характер документа истинно всемирного значения и уже оказал огромное влияние на политический климат мира. Он привлек пристальное внимание широких народных масс в странах социалистического лагеря, общественных кругов в империалистических государствах, народов, уже завоевавших независимость или еще стоящих под сапогом колониализма. Он проник в самые отдаленные уголки земного шара, пробил себе путь на страницах даже самых реакционных буржуазных изданий.

У нас, советских коммунистов, естественно, вызывает глубокое удовлетворение тот факт, что братские марксистско-ленинские партии, многочисленные коммунистические организации всех стран дали высокую оценку проекту Программы. Как интернационалисты мы счастливы, когда коммунисты других стран заявляют, что они черпают в Программе КПСС вдохновение для своей практической деятельности и борьбы, что успехи нашей партии умножают их силы — силы свободы, мира, социализма во всем мире. Позвольте от имени делегатов XXII съезда, от имени членов нашей партии, от всего советского народа выразить сердечную благодарность всем братским партиям, всем коммунистам мира за поддержку наших планов, наших целей. Мы заверяем вас, наши зарубежные братья,

в том, что наша ленинская партия, высоко неся знамя пролетарского интернационализма, сделает все, что в ее силах, для приближения человечества к обществу мира, счастья и процветания — коммунистическому обществу.

Все люди передовых, демократических взглядов отмечают, что Программа дает ответы на самые актуальные проблемы, сыграв выдающую роль в общественных движениях и прогрессивных переменах современности. Что касается буржуазии и ее печати, то даже она не может не признать, что Программа и ее выполнение окажут исключительное влияние на положение во всем мире.

Если проанализировать высказывания буржуазных, правосоциалистических деятелей о проекте Программы КПСС, то можно сделать ряд выводов, имеющих принципиальное значение. Прежде всего необходимо отметить, что вокруг идей Программы развернулась настоящая битва двух идеологий — коммунистической и буржуазной. Мы можем смело сказать, что коммунистические идеи, воплощенные в грандиозные планы социализма, со всей наглядностью демонстрируют свое неизмеримое превосходство над буржуазной идеологией — идеологией насилия и разрушения, одерживают над ней новые победы. Первая победа состоит в том, что идеологи буржуазии признают теперь коммунизм, как новую социаль-

но-экономическая организация общества, становится все более могучей силой современности. В XIX веке буржуазия объявила коммунистические идеалы утопией, травля и преследовала их сторонников. В первой трети XX века она в международном масштабе осуществила несколько «антикоммунистических» походов и в целом ряде стран объявила коммунизм похороненным навсегда. В пятидесятых годах она кричала о «неизлечимом кризисе» коммунизма. Прошло совсем немного лет, и империалистическая реакция вынуждена отмечать колоссальный рост коммунизма, его жизнеутверждающую силу, его все возрастающее значение в мировой истории.

Для характеристики эволюции во взглядах буржуазии весьма показательны высказывания такого солидного буржуазного журнала, как английский «Экономист». Тот самый «Экономист», который после принятия нашей партией второй Программы уверял, что большевизм лопнет на лады, ныне вынужден констатировать, что Программа содержит в себе «силу развития уже существующих тенденций» и что «обнажение этого маятника не кажется фантастическим».

Коммунисты доказали, что они своих слов не бросают на ветер, что они выполняют все свои обещания. Они заставили даже противников уважать свои планы. Коммунизм вошел в современную общественную жизнь «всесоюзно» и «армию», занял в ней ведущие позиции, и нет такой

силы, которая могла бы остановить его победоносное шествие.

Анализ международных откликов позволяет сделать еще один важный вывод: среди населения капиталистических стран получает все большее распространение великая идея Программы о нераздельности коммунизма и мира. Даже многие представители буржуазии не могут не признать, что страна, провозглашающая такие великие созидательные планы, не может не быть заинтересована в мире. И в цитадели империализма — США демократическая общественность противопоставляет Программу КПСС — эту великую хартию мира и гуманизма — военномобилизационным планам американских империалистов, несущим голую, пот и кровь. Австралийский «Сидней морнинг геральд», набившая себе руку на антисоветской клевете, должна была признать, что, поскольку Советский Союз имеет перед собой такой грандиозный план, он призывает к миру. А вот что пишет буржуазная газета другой части света — ливанская «Ан-Нахар»: «Сторонники войны получили сокрушительный удар. Если всеми будет понята суть этой программы, то повсюду будут подняты флаги мира».

О чем говорят подобные признания? О том, что Программа являющаяся крупное поражение агрессивным силам, являющаяся водоразделом.

Антикоммунистические мифы и замыслы буржуазии и ее лакеев рассыпаются под ударами великих идей Программы. Притягательная сила идей коммунизма растет, пробивает все новых сторонников. Но-

вая Программа помогает понять все более широким массам, что коммунизм и в экономическом, и в политическом, и в моральном отношении превосходит капитализм, что ему принадлежит будущее. Не трудно видеть причины тревоги, которой охвачены сейчас буржуазия и ее защитники: ведь им явно нечего противопоставить Программе КПСС. Они не могут что-либо сказать о будущем, не могут планировать не только на 20 лет, но даже на год. Выразительно об этом сказала бирманская писательница Дау А Ма: «Соединенные Штаты — монарх капиталистического общества, «главнокомандующий» в бою против коммунизма. Эта страна, если бы даже от негодования она и захотела, не может составить какой-либо план, конкурирующий с советским. То же самое Англия. Она не в состоянии представить даже единажды план, похожий на советский».

Особенно беспокоит империалистическую буржуазию воздействие идей Программы на народы Азии, Африки, Латинской Америки. Член сенатской комиссии США по иностранным делам Альберт Гор вкратце подводит итог: «Не нужно недооценивать привлекательность проекта Программы для обездоленных наций».

А привлекательность идей Программы действительно велика для всех эксплуатируемых капитализмом людей. Газета «Таймс оф Индия» пишет: «Со времени Коммунистического Манифеста не было более вдохновляющего коммунистического документа. Осуществимость Программы также не подвергается сомнению. По меньшей мере афро-азиатские наро-

ды находятся под впечатлением сочувствия к коммунизму. Я хочу воспроизвести письмо, пришедшее в «Правду» от американского безработного Артура Стоуна. «Проект Программы, — пишет он, — служит ответом на повседневное убийство рабочих во всех капиталистических странах, на те преступления, которые совершают монополии против народов всего мира... Народ Советского Союза не может представить себе, как великим источником силы является эта Программа для нас, живущих при господстве капитализма». Артур Стоун обращается с призывом к советскому народу: «Горюйтесь выполнять эту задачу. Весь мир смотрит на вас в Советском Союзе с надеждой, что вы осуществите эту Программу как можно быстрее; тем самым вы спасете миллионы людей, которые иначе погибли бы от эксплуатации, были бы растоптаны и покорены». Этот документ написан кровью сердца; в нем полные мысли и чувства наших братьев в странах капитала».

Идейные прислужники империализма пробуют утешить своих хозяев наганными рассуждениями о том, что для населения стран Западной Америки коммунизм будто бы не имеет никакой привлекательности. Полночь, господа! Идея коммунизма живет и укрепляется всюду, где есть люди труда, над которыми измывается капитализм. Вы хотите знать, что думают миллионы людей в странах вашей хваленной «цивилизации»? Спросите об этом у рабочих, в страхе ждущих завтрашнего дня, у разорившихся фермеров, спросите у безработных, стоящих в очереди за чечевичной похлебкой, у всех, кто хочет мира и счастья своим детям. И вы узнаете, что миллионы людей

в ваших собственных странах тянутся к коммунизму. Я хочу воспроизвести письмо, пришедшее в «Правду» от американского безработного Артура Стоуна. «Проект Программы, — пишет он, — служит ответом на повседневное убийство рабочих во всех капиталистических странах, на те преступления, которые совершают монополии против народов всего мира... Народ Советского Союза не может представить себе, как великим источником силы является эта Программа для нас, живущих при господстве капитализма». Артур Стоун обращается с призывом к советскому народу: «Горюйтесь выполнять эту задачу. Весь мир смотрит на вас в Советском Союзе с надеждой, что вы осуществите эту Программу как можно быстрее; тем самым вы спасете миллионы людей, которые иначе погибли бы от эксплуатации, были бы растоптаны и покорены». Этот документ написан кровью сердца; в нем полные мысли и чувства наших братьев в странах капитала».

Идея Программы, идея коммунизма шествуют по планете потому, что сотни миллионов придавленных и обездоленных видят в них воплощение своих лучших чувств в стремлении. Знахарям капитализма не отгородить народы от идеи прогресса никакими политическими кордонами и «железными занавесами». Коммунизм — это надежда народов, гарантия их лучезарного будущего!»

Империалистическая буржуазия, конечно, все еще не хочет признавать свое идеологическое поражение. Оно и понятно, ведь для нее это было бы (Окончание на 2-й стр.)

(Начало в № 250 за 20 октября 1961 г.)

О ПРОГРАММЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Окончание доклада товарища Н. С. Хрущева на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 18 октября 1961 года

равно политическому самоубийству. Она делает лихорадочные усилия, чтобы любой ценой принизить значение проекта Программы КПСС, любыми средствами ослабить ее влияние на народные массы.

Господствующая элита капиталистического общества предпринимает тщетные попытки противопоставить нашей Программе свою платформу, некий план сохранения капитализма. Но уж сколько раз мы читали и слышали о планах омоложения капитализма! А капитализм неотвратимо драхмет. И это понятно. Нет таких средств, которые могли бы спасти обреченный строй. У такого строя нет и не может быть идей, вдохновляющих народы. Убийственное свядельство о бедности буржуазной идеологии выдала не кто иной, как американская газета «Нью-Йорк пост». На протяжении ряда лет, — писала она в связи с опубликованием проекта Программы, — некоторые американские руководители усиленно занимались концепцией «национальной цели» и пришли лишь к нескольким пустым абстрактным выводам.

Итак, позитивная программа у капитализма нет. Нет у него и аргументов для критики нашей Программы. Оказавшись в таком незавидном положении, армия защитников буржуазии отправилась по бесплодной пустыне в поисках антикоммунистических стрел. Но она ничего не нашла, кроме отравленных стрел клеветы, инсинуации, переделек. Отсюда — полная растерянность, бесцельная злоба, жалкий скепсис в стане врагов коммунизма.

Буржуазные критики дружно, словно по команде, закричали: программа невыполнима. Вновь замелькали на страницах реакционных газет аналогичные еще по первым советским пятилеткам заклинания: «утопия», «мираж», «иллюзия». Может быть, у противников нашей Программы есть цифры, расчеты, факты? Ничего подобного. У нас в Программе обосновано каждое положение. У них только крикливые заявления. У нас дана цифра, а у них дана каждая цифра. У нас дан точный научный анализ тенденций исторического развития. У них кликушеские заклинания, беспредельная гадания на кофейной гуще. Они настолько в этом убеждены, что даже не замечают,

как впадают в явные противоречия и оказываются не в состоянии свести концы с концами. Более того, они сталкиваются лбами друг с другом. Если одна часть критиков кричит: «Программа невыполнима», то другая, наоборот, провозглашает: «Это вызов! Караул, спасайтесь!» Французская газета «Фигаро» утверждает, что новые советские планы — это «воздушные замки». А австрийская газета «Дас клеине фольксblatt» призывает Запад «не рассчитывать на гигантские цели, поставленные перед собой Кремлем, как только воздушные замки, ибо эти цели являются вызовом Западу в подлинном смысле этого слова». Вот уж постинте: пойма, кто может! Как всем видно, эти критики заблудились даже не в трех, а всего в двух соснах.

Второй конек, на котором пытаются выехать критики нашей Программы, — это якобы оскудевшие заявления об отсутствии при коммунизме свободы личности. Австрийская социал-демократическая газета «Арбейтер дейтунг» попробовала подвести под это нелепое утверждение некий «базис». Послушайте, что она пишет: «Мы верим в то, что советский гражданин пользуется действительно свободными выборами, но не в том, что он может не пойти на работу, не сдать экзамен, не пойти в армию, не пойти в школу, не пойти в университет, не пойти в театр, не пойти в кино, не пойти в ресторан, не пойти в магазин, не пойти в парикмахерскую, не пойти в библиотеку, не пойти в музей, не пойти в парк, не пойти в сад, не пойти в лес, не пойти в горы, не пойти в море, не пойти в горы, не пойти в море, не пойти в горы, не пойти в море...»

Не менее смехотворный характер носит и такой прием буржуазной пропаганды. Ничего сумасшедшего, она утверждает, что те условия жизни, которых хотят добиться советские люди при коммунизме, якобы уже существуют в США и некоторых других капиталистических странах. Большого издевательства над фактами, над условиями жизни людей труда в странах капитала представить себе трудно. Подумать только: американская печать признает, что «уровень безработицы остается» общенациональным «скандалом», что миллионы людей попросту голодают. И вот эти-то люди,

испытывающих все прелести американского образа жизни, пытаются уверить, что они обеспечены... по потребностям. Из года в год американские газеты сообщают, что медицинское обслуживание разорительно дорого в США, а теперь, оказывается, медицинское обслуживание будет тоже бесплатное. Еще вчера американская печать во всеуслышанье заявляла, что квартирная плата — это постыдное разорение для миллионов семей, а сегодня, если послушать наемных писаек, оказывается, жилье в США чуть ли не бесплатное. До чего же безнадежно запутались и завалились наши горе-критики!

Программа КПСС последовательно проводит идею сосуществования и мирного соревнования. Но, как видно, призыв к мирному сосуществованию пугает тех, кто не хочет мира. Некоторые буржуазные газеты доходят до того, что именуют мирное сосуществование «орудием мировой революции». Ведущая газета капиталистического мира «Нью-Йорк таймс», комментируя Программу, кричит: «Это — новое обязательство войны свободному миру — военной, политической, экономической и пропагандистской войны».

Это уже, господа, истерия. У нас нервы сдали. Где в Программе мы нашли хотя бы какое-нибудь указание на объявление военных действий капиталистическому миру? Какой пункт, какое положение Программы дает нам основание для подобных утверждений? Таких оснований нет и быть не может. И если борознички из «Нью-Йорк таймс» все же настойчиво тянут свое песню, то это лишь еще раз подтверждает, что они боятся мира, боятся сосуществования, ибо знают, что капитализм не устоит в мирном соревновании с социализмом. Импералистические круги уповают на войну, вновь и вновь доказывая тем самым, насколько враждебны их замыслы жизненным интересам народов.

То, что на нашу Программу злобно нападают вракобесы и реакционеры, нас несколько не огорчает. Мы были бы огорчены, если бы они нас хвалили. Если вракобесы воют против нашей Программы, значит она попадает в цель. Мы уверенно идем своей дорогой — дорогой коммунизма, твердо зная, что по этой дороге рано или поздно пойдет все человечество.

Каждый организм состоит из отдельных клеток и постоянно обновляется в силу того, что одни клетки отмирают, другие нарождаются. И партия, и общество в целом подвержены такому же закону жизни. Нельзя остановить или нарушить этот естественный процесс, не нанеся ущерба развитию организма партии и всего общества.

Не секрет, что есть у нас товарищи, которые в свое время были достойно оценены и избраны на руководящие посты и занимают их в течение целых десятилетий. За это время некоторые из них потеряли сподвижников творчески вести дело, утрачивая чувство нового, стали тормозом. Оставаясь таких людей и дальше на своих постах только потому, что когда-то они были избраны, было бы неправильно. Нам ли замыкаться в кругу одних и тех же лиц, однажды избранных в руководящие органы. Это не наш курс. Разумеется, неизбежно в партийный орган в силу окончания установленного срока пребывания в нем не может служить основанием для дискриминации членов партии. Если коммунист хорошо проработал на доверенном посту положенный срок — честь ему и слава.

Задача состоит в том, чтобы приобщать к руководящей партийной и государственной работе более молодых, взрослых на работе товарищей. Опираясь на теорию марксизма-ленинизма и опыт поколений революционеров и строителей социализма, новые силы в содружестве с испытанными кадрами будут успешно крепить могущество нашей Родины, двигать вперед экономику, науку, технику и культуру. Если учесть, что во всей нашей развитой системе первичных и вышестоящих партийных, советских и общественных организаций насчитываются сотни тысяч выборных органов, то станет ясно, что при каждом очередном выборах новые миллионы людей будут приобщаться к руководящей работе.

Постоянное обновление кадров, выдвижение новых взрослых на работу товарищей, сочетание в нашем партийном и государственном оркестре молодых и умудренных опытом работников — закон развития марксизма-ленинизма. Этот вывод нашей партии основывается, в частности, на уроках, вытекающих из последствий культа личности И. В. Сталина. Мне уже не раз приходилось говорить об этом, в том числе и в отчете ЦК на настоящем съезде. В проектах Программы и Устава — этих главных документах партии — сформулированы положения, которые должны создать гарантии против рецидивов культа личности, должны возродить на его пути надежный шагбаум. С трибуны съезда мы заявляем: партия должна принимать все необходимые меры, чтобы путь к культу личности был закрыт навсегда.

Систематическое обновление выборных органов отныне должно стать неуклонной нормой партийной жизни, нормой государственной и общественной жизни. На этой основе открываются новые возможности для еще более последовательного осуществления принципа коллективности руководства.

Партия опирается на коллективный опыт и коллективную мысль коммунистов, всего народа, всемерно развивая инициативу общест-

венных организаций, всех советских людей. Каждый хороший почин, каждая хорошая мысль, каждое ценное предложение должны самым внимательным образом рассматриваться, получать активную поддержку и реализовываться. Но есть у нас работники, которые грухи к многообразным проявлениям инициативы широких масс. Для них важно лишь то, что они сами думают и говорят. Это не коммунистическая, а бюрократическая точка зрения. Исползовать дарования и способности каждого человека во имя строительства коммунизма — вот призвание руководителей, всех партийных организаций.

Предлагаемая система формирования выборных органов открывает новые возможности для развития критики и самокритики, для того, чтобы были решительно искоренены факты личной зависимости работников от руководителя, элементы семейственности, взаимного укрывательства недостатков и ошибок в работе. Принцип смеяемости кадров позволяет освобожать выборные органы от людей, которые склонны не считаться с мнением и волей руководящего коллектива и широких масс, утрачивая чувство ответственности перед партией и народом. Выборные органы должны работать отныне в регулярно обновляемом составе, выбирать в себя взрослых, наиболее способных, преданных делу коммунизма людей.

Интересы дела требуют сочетания старых и молодых кадров, преемственности руководства, особенно в высших органах. Без преемственности было бы трудно осуществлять правильную внутреннюю и внешнюю политику, успешно руководить хозяйственным и культурным строительством. Преемственность руководства — один из основных ленинских принципов. В. И. Ленин учил: «В том-то и состоит, между прочим, значение партийной организации и партийных вождей, заслуживающих этого звания, чтобы длительной, упорной, разнообразной, всесторонней работой всех мыслящих представителей данного класса вырабатывать необходимые знания, необходимый опыт, необходимые — кроме знания и опыта — политическое чутье, для быстрого и правильного решения сложных политических вопросов» (Соч., т. 31, стр. 50).

Авторитет работников партии, ее руководящих деятелей — большое достояние партии. Отвергая культ личности, мы отнюдь не снимаем вопроса о необходимости выращивания руководящих деятелей партии, укрепления их авторитета. Все дело в том, чтобы руководящие деятели партии выдвигались из партийных масс в силу своей одаренности, политических и деловых качеств, были тесно связаны с коммунистами, с народом. Именно так шел процесс формирования партийных деятелей при жизни Ленина. Так должно быть и теперь.

Мы должны неуклонно соблюдать и развивать ленинские нормы партийной жизни и принцип коллективности руководства, обеспечивать строгий контроль партийных масс за деятельностью руководящих органов и их работников, рост активности и самостоятельности всех коммунистов, их подлинное творческое участие в выработке и осуществлении политики партии, развитие критики и самокритики.

Если партия все время смотрит вперед, если она постоянно обращается к народу, его разуму, пополняя и расширяя свой опыт, не страшны никакие испытания. Именно такой партией и является наша партия, созданная и воспитанная Лениным. Будем же, товарищи,

всегда свято хранить и все последовательнее воплощать в жизнь заветы нашего бессмертного вождя и учителя! И тогда мы будем иметь еще более величественные успехи.

На новом этапе нашего развития особо важное значение приобретает улучшение партийного руководства советскими, хозяйственными, профсоюзными, комсомольскими, кооперативными и другими массовыми организациями. Это — первоочередное условие повышения организованности народа и мобилизации его творческих сил. Неся ответственность за состояние работы на всех участках коммунистического строительства, партийные организации в то же время должны поднимать государственные и общественные органы. Главное в партийном руководстве массовых организациях — мобилизация их усилий на строительство коммунизма, систематическое улучшение состава их руководящих органов, забота о выдвижении, правильной расстановке и воспитании кадров.

На современном этапе особенно повышается роль и ответственность члена партии. Коммунист — высокое звание. Никто, как никогда, от него требуется быть на передовых линиях борьбы за проведение политики партии. Честным служением народу, всем своим поведением в общественной и личной жизни коммунист должен быть примером в развитии и упрочении коммунистических отношений, в соблюдении норм коммунистической морали.

Важнейший источник силы и непобедимости партии — а ее непобедимости партией — это ее идеологическая и организационная сплоченность. Партия сохраняет в арсенале своих средств организационные гарантии против всяких проявлений фракционности и групповщины, несомнимости с ленинской партийностью.

Меры, выдвигаемые проектом Программы по обновлению кадров, недопущению культа личности, всемерному развитию внутрипартийной демократии, — это поистине революционные мероприятия. Они находят в тесной органической связи с разработанным партией генеральным планом, с ее тактикой и стратегией борьбы за коммунизм. Осуществление намеченных мероприятий даст возможность еще шире развернуть дело воспитания способных, преданных делу коммунизма кадров, развить активность партии, всех общественных организаций, всего народа. А это означает, что все дело строительства экономики и культуры, строительство коммунизма пойдет еще успешнее.

Товарищи! Разработка Программы развернутого строительства коммунизма — свидетельство огромной теоретической мощи нашей партии, ее Центральное Комитета. Вооруженные Программой, мы, советские коммунисты, как бы поднимаемся на новую высоту, с которой еще яснее видим путь к коммунистическому будущему. Что дает нам эту силу? Прежде всего марксизма-ленинизма — наше всеобъемлющее и вечно развивающееся учение. Процесс строительства социализма и коммунизма есть в то же время процесс обогащения марксизма-ленинской теории на основе практического опыта миллионов масс. Новая Программа — это выдающийся теоретический и политический документ, в котором сконцентрированы и важнейшие положения марксизма-ленинской теории о коммунизме и новые выводы, вытекающие из опыта воплощения этих положений в практике социалистического и коммунистического строительства.

Мы идем вперед по непроторенному пути. Нам необходимо разрабатывать многообразные проблемы, встающие в ходе строительства коммунизма, развивать, конкретизировать теоретические положения. Подобно то-

му, как живой организм не может нормально расти без солнечного света, так и коммунистическое строительство не может успешно осуществляться, если его путь не освещается марксизма-ленинской наукой. Задача партии состоит в том, чтобы проявлять неустанный заботу о развитии нашей марксизма-ленинской теории, этого надежнейшего компаса, указывающего путь к новым победам коммунизма.

Товарищи! Нам, делегатам XXII съезда, выпала великая честь рассмотреть и принять новую Программу КПСС — программу строительства коммунизма. Осуществление этой Программы ознаменует наступление самой счастливой эры в истории человечества.

Веками жило человечество мечтой о том обществе, где не будет эксплуатации, социального и национального гнета, где над людьми не будет свисать кровавый бич войны. Много героев пало смертью храбрых в борьбе за народное дело. Но счастье оставалось мечтой, а уделом народов — горе и слезы. Величие марксизма-ленинского учения состоит в том, что оно указало реальный путь к осуществлению чаяний людей труда. На долю нашей партии выпало счастье воплотить в жизнь первую фазу коммунизма — социализм, а теперь повести советский народ к высшей фазе коммунизма.

Наша партия, подымая над миром факел свободы, знания социализма и коммунизма, преодолела XX век, как век коренных перемен в судьбах человечества. Героическая борьба великой армии коммунистов всех стран, увлекшая за собой народные массы, ускорила ход истории, приблизила осуществление самых светлых идеалов человечества. Но насколько ускорится бег истории, когда в Советском Союзе будет построено коммунистическое общество!

Дело коммунизма продвигается вперед исполинскими шагами. Знаменитое коммунизма — марксизма-ленинская партия — доказали, что они партии революционеров-новаторов, кузницы народного счастья. Передовые люди всех стран связывают сейчас самое лучшее, самое светлое с коммунистами. Силы коммунизма неисчислимы. На стороне коммунизма правда жизни, правда истории.

Торжество коммунизма всегда составляло заветную, коленную цель ленинской партии. Теперь эта мечта — коммунизм — становится явью. Не только наши потомки, а мы с вами, товарищи, наше поколение советских людей будет жить при коммунизме! Сознание этого окупает каждого советского человека, порождает в нем желание жить и работать с невиданным энтузиазмом.

Программа указывает место каждого в ряду строителей коммунизма. Она показывает, как надо трудиться и учиться во имя коммунизма, как готовить себя для жизни в коммунистическом обществе. Отдали же, товарищи, все свои силы, всю энергию скорейшему приближению того дня, когда солнце коммунизма засияет над нашей землей!

Знамя Ленина осеняло нас в борьбе за торжество социализма. И мы одержали победу!

Знамя Ленина осеняет нас на новом историческом этапе развития нашей Родины — этапе строительства коммунизма!

Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии вперед, к победе коммунизма!

(Доклад товарища Н. С. Хрущева был выслушан с огромным вниманием и многократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами, одобрением всего зала).

VII. ПАРТИЯ В ПЕРИОД РАЗВЕРНУТОГО СТРОИТЕЛЬСТВА КОММУНИЗМА

Товарищи! Величие новой Программы говорит о величии нашей ленинской партии. Выражая высокие идеалы коммунизма, она с честью выполняет миссию руководителя революционного преобразования общества. Наша марксизма-ленинская партия, возникшая как партия рабочего класса, стала партией всего народа. В этом проявляется монументальное единство и могущество советского общества, спянного единством интересов и мировоззрения. Всегда — и когда ярко светит солнце и когда пасмурно, в дни побед и в дни серьезных испытаний — партия вместе с народом, народ вместе с партией. Коммунистическая партия есть та сила, которая концентрирует волю, усилия и энергию нашего народа на решение задач, встающих на новом этапе исторического развития.

Теперь, когда страна располагает огромными материальными возможностями, высокоразвитой наукой и техникой, когда бурным пологом идет инициатива народных масс, бьет наше движение вперед заветным образом о правильно проведенную намеченной политической линии как в общегосударственном масштабе, так и на местах, от правильного и эффективного функционирования всей системы наших государственных и общественных организаций, от их умения использовать преимущества социалистического строя. Отсюда вытекает необходимость повышения направляющей и организующей роли партии в период развернутого строительства коммунизма.

По каким основным линиям пойдет развитие коммунистической партии в этот период? Мы считаем, что такими направлениями будут:

- дальнейшее повышение роли партии, как высшей формы общественно-политической организации, усиление ее направляющего воздействия на все участки коммунистического строительства;
- укрепление единства партии и народа, обогащение форм связи партии с беспартийными массами, подъем все более широких слоев трудящихся до уровня сознательности и активности члена партии;
- дальнейшее развитие внутрипартийной демократии, повышение значения члена партии, еще больший рост активности и самостоя-

тельности всех коммунистов, укрепление единства и сплоченности партийных рядов.

Необходимо подчеркнуть, что период развернутого строительства коммунизма должен соответствовать новым, более высоким уровням партийно-политической работы и партийно-организационного руководства. Принятие новой Программы — великий исторический акт. Но это все же начало дела. Главное — воплотить Программу в жизнь. Грандиозные задачи, которые выдвинуты в Программе, предъявляют небывало высокие требования к партии в целом и к каждой партийной организации.

В Уставе КПСС, который примет наш съезд на основе новой Программы, разрабатываются организационные принципы партии в соответствии с условиями и задачами периода развернутого коммунистического строительства.

Большое принципиальное значение имеет вопрос формирования выборных партийных органов. В проекте Программы предлагается новый порядок, который обеспечивает систематическое обновление состава руководящих партийных органов. Принцип смеяемости, по нашему мнению, было бы целесообразно распространить и на формирование выборных органов государственной власти и общественных организаций.

Переход к этой системе является крупным шагом в развитии нашей демократии. Он отвечает сущности нового периода в политической организации советского общества, когда государство стало общенациональным государством, а партия — выразителем воли и интересов всего народа. Характерным для этого периода является громадный рост рядов и идейного могущества партии, ее кадров, невиданный подъем политического и культурного уровня народа.

Когда партия зарождалась, она складывалась из единиц и десятков передовых рабочих и интеллигентов, которые приобщались к марксизму потому, что стремились познать законы истории, искать революционный выход из противоречий, существовавших в обществе. Эти беззаветно верные делу коммунизма профессионалы-революционеры составили руководящее ядро ленинской партии, которая организовала, просветила рабочий класс, трудящиеся массы, повела их на штурм старого, эксплуататорского строя и обеспечила победу социализма. Сила нашей партии с самого начала была в вы-

сокой идейности, сплоченности, дисциплинированности ее рядов, в связи с народными массами, в поддержке рабочего класса, трудового крестьянства.

В боях за победу Октябрьской революции, в огне гражданской войны, на фронтах социалистического строительства, в суровых испытаниях Великой Отечественной войны и в условиях послевоенного периода умножилась сила нашей партии, росли ее ряды, закалялись ее кадры. Беспартийные в наше время рука об руку с коммунистами также активно строят коммунизм, они в своей основной массе рассуждают как коммунисты.

Если в первые годы революции круг коммунистических руководящих кадров был узок, то теперь возможности для выдвижения на руководящую работу новых людей неисчерпаемы.

Надо восстановить такой порядок, чтобы товарищи, избранные на руководящие посты, не закрывали дорогу новым силам, а, напротив, открыва-



На снимке: группа делегатов XXII съезда КПСС от Алтайской краевой партийной организации в Москве. Слева направо: Перлова В. В., Мошков В. Н., Давыдов В. В., Карасева Л. В., Котиков И. Д., Сигида А. И., Щеглова А. И., Акимов И. Н., Голомедова П. Ф., Макаров Г. М. Фото В. Володина.

XXII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

МОСКВА, 19 октября. (ТАСС). В Кремлевском Дворце съездов сегодня продолжал работу XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Зал, как и в предыдущие дни, заполняют делегаты, представители зарубежных коммунистических и рабочих партий, многочисленные гости.

Занимают места члены Президиума съезда, встречными продолжают аплодисментами делегатов и гостей.

Съезд приступает к обсуждению отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы КПСС и отчетного доклада Центральной Революционной Комиссии КПСС.

Председательствует тов. Л. И. Брежнев. Он предоставляет слово первому секретарю Московского городского комитета КПСС тов. П. Н. Демичеву.

С большим волнением, гордостью за родную партию, за нашу страну, говорит тов. Демичев, мы, делегаты съезда, слушаем отчет Центрального Комитета и доклад о новой Программе Коммунистической партии Советского Союза. Научная глубина и мудрость, убедительная аргументация и конкретность этих подлинно ленинских документов произвели незабываемое впечатление на каждого. Нельзя не восхищаться тем, что сделало за годы после XX съезда, который восстановил ленинские нормы в жизни советского общества, решительно отбросил все чуждое, наносное и открыл безграничные просторы творческим силам партии и народа.

Партия, Центральный Комитет во главе с выдающимся ленинцем, неотъемлемым борцом за коммунизм Никитой Сергеевичем Хрущевым уверенно ведут наш народ к новым и новым высотам.

Еще более широкие горизонты раскрывают перед советским народом новая Программа партии.

Советский народ встретил XXII съезд вдохновенной трудовой вахтой, показывая тем самым, что все советские люди сердцем, мыслями и делами вместе с партией — творцом новой Программы.

Аплодисментами отвечает зал на слова оратора о том, что москвичи, давшие слово выпустить ко двору открытия съезда на 150 миллионов рублей промышленной продукции сверх плана, свое обязательство полностью перевыполнили. В ответ на приветствие Центрального Комитета КПСС в связи с выполнением обязательств трудящиеся столицы еще выше поднимают знамя соревнования за скорейшее осуществление великих предначертаний партии.

П. Н. Демичев рассказывает о серьезных качественных сдвигах, прошедших за последние годы в московской промышленности, о техническом перевооружении столичных предприятий. На основе непрерывного технического прогресса промышленность Москвы уже в нынешнем году достигнет уровня производства валовой продукции и производительности труда, намеченного на конец четвертого года семилетки. Высокая степень индустриализации строительства дала возможность за десять лет в семь раз увеличить объем жилищного строительства в столице. В этом году сооружается жилищ три миллиона 700 тысяч квадратных метров. Такого размаха не знает ни один город мира!

Говоря о еще неиспользованных резервах для развития промышленности, П. Н. Демичев критикует экономическую науку за ее отставание. Он предлагает включать в народнохозяйственный план не только комплексные научно-технические проблемы, но и важнейшие экономические исследования.

Оратор сообщает, что партийная организация Москвы поставила перед собой задачу сделать родной город образцовым во всех отношениях, достойной столицей первой в мире страны коммунизма.

Как никогда, сплочена и едина наша великая семья коммунистов, — говорит в заключение П. Н. Демичев. — Совершив акт высокого мужества и политической зрелости, открыто сказав о культуре личности, партия поставила огромную работу по ликвидации его последствий. Отброшена прочь антипартийная кучка фракционеров, которая, по меткому выражению Никиты Сергеевича Хрущева, представляла собой давно погнившие звезды, а некоторые из них никогда не были звездами и светили лишь отраженным светом.

Крепко взявшись за руки, столбовой ленинской доброй вдет десятилетиями армия коммунистов Советской страны. Особое место в истории партии и народа занимает XXII съезд. Ему суждено пережить века.

Выступает первый секретарь Центрального Комитета Компартии Украины тов. Н. В. Подгорный.

Наша ленинская партия коммунистов, говорит он, прошла великий славный путь. Своим монолитным единством, негибимой волей и революционной энергией она преодолевала любые трудности, всегда добивалась выдающихся побед. Таких завоеваний, с которыми Коммунистическая партия, весь советский народ пришли к XXII съезду, еще не знала история. Они восхищают и потрясают весь мир.

Мы с глубочайшим вниманием и удовлетворением, сказал далее тов. Подгорный, выслушали доклады Н. С. Хрущева о работе Центрального Комитета и о проекте Программы КПСС. В них дан развернутый марксистско-ленинский анализ коренных преобразований, происшед-

ших в нашей стране, раскрыты закономерности современной эпохи и на основе творческого развития учения о строительстве коммунизма начертаны величественные перспективы нашего движения вперед.

С принятием новой Программы человечество впервые получит научно обоснованный конкретный план построения коммунистического общества.

Замечательные победы советского народа, одержанные под мудрым руководством партии, еще и еще раз подтверждают великую жизненную силу исторических решений XX съезда партии, прочно утвердившего ленинские принципы во всей деятельности партии, государства. В этих победах трудящиеся видят результат огромной организаторской работы нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Коммунистическая партия, Центральный Комитет КПСС всей своей деятельностью по претворению в жизнь решений XX и XXI съездов партии обеспечили круклонное развитие производственных сил страны, науки и культуры, создали предпосылки для аступления нашей Родины в период развернутого строительства коммунизма. В этих условиях стало возможным и необходимым появление новой Программы.

Съезд Компартии Украины, говорит тов. Подгорный, выражая волю коммунистов, всего украинского народа, с исключительным единодушием одобрил проекты Программы и Устава КПСС. Трудящиеся республики всем сердцем — за планы партии, за осуществление их в кратчайший срок, ибо у всех советских людей высшая цель жизни — построить коммунизм.

В проекте Программы — этом величайшем марксистско-ленинском документе нашей эпохи — нашли свое дальнейшее развитие великие идеи предыдущих ленинских программ партии. Новая Программа обобщила огромный исторический опыт нашей партии, мирового коммунистического и рабочего движения, важнейшие теоретические вопросы современности, творчески разработанные в решениях XX и XXI съездов партии и пленумов Центрального Комитета, в докладах и выступлениях Никиты Сергеевича Хрущева.

Тов. Подгорный отмечает, что за последние годы неизмеримо вырос международный авторитет Советского Союза. И несмотря на попытки империалистов и их прислужников очернить нашу страну и прекрасные идеи коммунизма, — жизнь, наша упорная борьба берут свое. Голос ленинской партии всегда честен и правдив, и поэтому он находит могучий отклик во всем мире.

Коммунисты Украины, заявил тов. Подгорный, весь украинский народ горячо одобряют и активно поддерживают политическую линию и практическую деятельность ленинского Центрального Комитета во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым. Они торжественно заверяют XXII съезд, что и впредь будут, не жалея сил и энергии, бороться за дальнейшее укрепление экономической и оборонной мощи нашей Отчизны, за претворение в жизнь генеральной линии партии.

Отчетный период был полон напряженного плодотворного труда. Тов. Подгорный характеризует успешные, достигнутые в республике в области построения материально-технической базы коммунизма. Мы рады доложить съезду, говорит он, что украинский народ твердо держит марш партии слово. Задача семилетнего плана выполняется по республике с опережением на один год, а по отдельным отраслям народного хозяйства — на два года. Он приводит цифры роста производства чугуна, стали, проката, коксуемых углей, природного газа, электроэнергии, химических волокон, пластмасс. Более чем удвоили выпуск продукции машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности. Возрос выпуск товаров народного потребления. С начала семилетки получено свыше 330 миллионов рублей сверхплановой экономики. Промышленность досрочно выполнила план 9 месяцев. Объем строительства в городах и рабочих поселках вырос в три раза. За отчетный период построены и введены в эксплуатацию жилые дома общей площадью 67 миллионов квадратных метров.

Значительный вклад внесут трудящиеся Украины за два предстоящих десятилетия. Объем промышленной продукции в республике возрастет, по ориентировочным подсчетам, в 6 раз, а объем капитальных работ в 5,5 раза.

Задача поистине грандиозная. Коммунисты и все трудящиеся полны решимости успешно осуществить ее. Это обязывает партийные, советские и хозяйственные органы республики еще выше поднять уровень руководства промышленностью, транспортом, строительством, шире развернуть работу в массах, активнее выявлять и быстрее приводить в действие неиспользованные резервы, решительно искрывать и устранять недостатки и упущения.

Время подтвердило, говорит далее тов. Подгорный, правильность курса на укрепление и всемерное развитие зернового хозяйства. За короткий срок в стране освоены гигантские массивы целинных и залежных земель, улучшена структура посевных площадей, повышена культура земледелия, что видно и на примере Украины. За период 1956—1960 годов среднегодовой валовой сбор зерна увеличился на 211 миллионов пудов по сравнению с предыдущим пятилетием. Мы с радостью докладываем съезду, заявил тов. Подгорный, что

украинский народ с честью выдержал экзамен в борьбе за большой хлеб — в акраме уже засыпано 750 миллионов пудов хлеба.

Посевы кукурузы на зерно по сравнению с прошлым годом были увеличены на один миллион гектаров. По предварительным данным, на площади около трех миллионов гектаров выращено по 33 центнера зерна кукурузы с гектара. Пройдет немного времени, заявил тов. Подгорный под аплодисменты всего зала, и Украина будет собирать самые высокие урожаи кукурузы в мире!

В республике предстоит оросить к концу семилетки 450 тысяч гектаров земель. Это полностью преобразует лицо юга Украины. Дальнейшее развитие получит животноводство, возрастет производство молока, мяса.

Тов. Подгорный считает, что Госплан СССР должен предусмотреть увеличение выпуска тракторов, машин, химикатов, в которых нуждается вся колхозы и совхозы.

К съезду партии коммунисты Украины, говорит он, пришли монолитно сплоченными вокруг ленинского Центрального Комитета — боевого штаба КПСС. Украинская партийная организация насчитывает сейчас в своих рядах полтора миллиона членов и кандидатов в члены КПСС. Она еще более окрепла идейно и организационно.

С высоты наших достижений особенно ярко видно, говорит тов. Подгорный, какое огромное значение для жизни нашей партии и всей страны имеет решительный разгром Центрального Комитета антипартийной группы. Наша партия сбросила со своего пути этих презренных, обанкротившихся политиканов. Оратор приводит факты провокационной деятельности Кагановича на Украине в 1947 году. Будучи секретарем ЦК партии Украины, Каганович окружил себя беспринципными людьми и подкалывал, преследовал преданные партии кадры, травил руководящих работников.

Каганович изображал из себя «вождя» украинского народа. Он требовал от художников в уже написанных картинах по поводу освобождения от немецких оккупантов Советской Украины дорисовывать и свой портрет, хотя в освобождении республики сам не принимал никакого участия. Считая себя непогрешимым, Каганович единолично решал, в обход ЦК, важнейшие вопросы жизни республики. Я считаю, говорит делегат, что Каганович нанес партии, народу много вреда. Это перерожденiec, у которого уже давно нет ничего коммунистического.

XXII съезд Компартии Украины, заявил тов. Подгорный, дал священную клятву претворить в жизнь величественные предначертания партии, воплощенные в замечательном документе — проекте Программы КПСС. Выполнив эту клятву, трудящиеся дважды одорованной Советской Украины еще теснее сплотятся вокруг родной Коммунистической партии, ее ленинского Центрального Комитета, с утроенной энергией будут бороться за выполнение поставленных задач и внесут свой вклад в общенародное дело построения коммунизма.

На трибуне первый секретарь Ленинградского обкома КПСС тов. И. В. Спиридонов. Теперь, говорит он, когда мы оглядываемся на пройденный партийной и советским народом путь от XX к XXII съезду, особенно очевидна каждому правильность осуждения культа личности Сталина и связанных с этим культурных ошибок и извращений.

Касаясь так называемого «ленинградского дела», оратор отмечает, что это «дело» было надуманным, клеветническим от начала до конца. Кроме авантюриста Берия, к нему приложил руку Маленков. Разве так человек, как Маленков, говорит тов. Спиридонов, мог с открытой душой принять осуждение культа личности? Конечно, нет. Он сам не только участник, но и организатор извращений и беззаконий того периода.

Аналогичный груз, продолжает оратор, давил на Молотова, Кагановича и Ворошилова, и обидная их стремления к захвату руководства партией и страной, для борьбы за восстановление порядков, существовавших в период культа личности.

Восстановление ленинских норм партийной жизни и принципов коллективного руководства неизмеримо повысило активность коммунистов Ленинградского партийной организации, как и всей партии, укрепило ее связи с широкими массами трудящихся, способствовало мобилизации их на выполнение величественных задач партии.

В канун съезда, напоминает тов. Спиридонов, трудящиеся Ленинграда и области рапортовали об успешном выполнении социалистических обязательств, принятых рабочими, инженерами и учеными в честь XXII съезда КПСС.

За девять месяцев текущего года выпущено сверх плана значительное количество стали, проката, химического и другого оборудования, различных машин, приборов и аппаратов, перевыполнено обязательство по сверхплановому выпуску товаров широкого потребления и другой промышленной продукции. К открытию XXII съезда КПСС выпущено 836 образцов новых машин, приборов, аппаратов, в том числе крупные суда, газотурбинная установка, двухсекционный магистральный

тепловоз с гидравлической передачей и т. д.

Говоря о дальнейшем развитии промышленности, тов. Спиридонов отмечает, что более быстрый рост производства зависит в первую очередь от самих ленинградцев, от их умения найти, вскрыть и поставить на службу производству внутренние резервы. Но немалая роль в успешном решении этой задачи, подчеркивает он, принадлежит планомерному началу, планирующим органам республики и Союза.

Со времени реорганизации управления промышленностью и строительством прошло более четырех лет. Однако опыт работы по руководству промышленностью в новых условиях пока что изучается плохо, не принимаются необходимых мер по усовершенствованию структуры совнархозов, госпланов. Практика планирования промышленности и строительства, подчеркивает оратор, сейчас еще очень далека от тех требований, которые изложены в докладе Н. С. Хрущева о проекте Программы КПСС. Ленинградцы, говорит тов. Спиридонов, единодушно одобряют и всем сердцем поддерживают проект новой Программы КПСС, выдающийся теоретический и политический документ нашей эпохи. Коммунисты Ленинграда и области горячо одобряют политическую линию и практическую деятельность нашего ленинского ЦК во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

XXII съезд КПСС, продолжает оратор, займет особое выдающееся место в истории нашей партии, всего советского народа. Ленинградцы заверяют XXII съезд партии, что они, как и все советские люди, не пожалеют сил для того, чтобы своим трудом ускорить приближение коммунистического общества.

Под аплодисменты делегатов съезда тов. Спиридонов заявляет, что Ленинградская партийная организация всегда была, есть и всегда будет верной и надежной опорой ленинского Центрального Комитета КПСС. Коммунисты Ленинграда и области готовы и впредь выполнить любое задание родной партии.

XXII съезд КПСС займет особое место в истории нашей партии, в истории мирового коммунистического и рабочего движения, в истории всего человечества, — так начал свое выступление первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана тов. Ш. Р. Рашидов.

С радостным волнением, с гордостью за свою родную героическую партию, за наш Центральный Комитет, говорит оратор, слушали мы доклады Никиты Сергеевича Хрущева, творчески развивающие и обогащающие марксистско-ленинскую науку. Они открывают и укрепляют человеческие сердца непоколебимой верой в торжество коммунизма.

Партия и народ, заявляет тов. Рашидов, — единое целое. Слово партии — слово народа. В этот вновь убеждает весь мир в безмерном авторитете проекта Программы КПСС. Трудящиеся Узбекистана, как и все советские люди, единодушно одобрили этот величайший документ.

Счастье трудящихся Узбекистана, как и всех других народов нашей страны, в том, что они оказались вместе с русским народом, вместе с той Россией, которая дала миру великого Ленина, вместе с той Россией, которая выдвинула на арену исторической борьбы за светлые идеалы человечества Коммунистическую партию — партию новаторов, партию революционных преобразований.

Исторической заслугой партии является правильное разрешение в нашей стране национального вопроса. Благодаря последовательному проведению ленинской национальной политики Узбекистан в течение жизни одного поколения совершил социальный скачок от феодализма к социализму, от нищеты к богатству, от мрака к свету.

В жизни партии и народа исключительное значение имеет период после XX съезда КПСС. Мужественная критика и преодоление последствий культа личности Сталина, разоблачение и разгром фракционной антипартийной группы, восстановление и дальнейшее развитие ленинских норм партийной жизни и принципов коллективного руководства открыли широкие просторы для творческого создания. Советские люди штурмуют все новые рубежи семилетки, грандиозные предначертания которых разработаны XXI съездом КПСС.

Центральный Комитет нашей партии осуществил за эти годы поистине революционные меры во всех областях хозяйства, науки и культуры. Возросла инициатива местных органов. Этому в огромной степени способствовало расширение прав союзных республик в хозяйственном и культурном строительстве.

Быстрыми, невиданными темпами развивается экономика и культура Узбекистана. Капиталовложения в народное хозяйство республики за годы после XX съезда КПСС составили столько, сколько за все предыдущие годы Советской власти.

Тов. Рашидов говорит о развитии энергетики, горнорудной, химической, машиностроительной, топливной промышленности, промышленности строительных материалов, об успешном выполнении производственного плана текущего года.

Наша республика, отмечает он, за истекшие пять лет дала Родине на 2 миллиона 200 тысяч тонн хлопка больше, чем за предыдущие пять лет. Хлопководы республики, преодолев трудности, вызванные мелко-

водьем этого года, вырастили нынче богатый урожай. Они уже продали государству хлопка почти на 400 тысяч тонн больше, чем в прошлом году.

Говоря о перспективах развития хлопководства, тов. Рашидов указывает, что республика к концу семилетки наметает продавать государству 4 миллиона тонн хлопка, а в течение 20-летия довести его производство до 7 миллионов тонн в год.

Партийная организация Узбекистана неуклонно проводит линию на комплексное развитие сельского хозяйства. Принимаются меры к тому, чтобы республика хлопка стала и республикой развитого животноводства. И хлопок, и мясо, и молоко — вот наш леги!

За годы, истекшие после XX съезда партии, дальнейшее бурное развитие получили в республике наука и культура. В настоящее время в Узбекистане имеется 120 научных учреждений. Ежегодный выпуск специалистов с высшим и средним образованием достиг почти 30 тысяч. Около 96 процентов школ республики переведены на одностепенные занятия.

Коммунисты, все трудящиеся Советского Узбекистана, воспринявшие проект Программы, как родное, кровное дело, как величайшую цель своей жизни, клянутся партии, что отдадут все силы, всю энергию, весь жар своих сердец великому делу построения коммунизма в нашей стране!

Слово предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Казахстана тов. Д. А. Мунбаеву. XXII съезд ленинской партии, говорит он, знаменует собой начало новой эры, утверждение великих принципов самого справедливого и самого совершенного общества на земле.

Огляывая пройденный путь, продолжаем мы, Куняев, мы воочию убеждаемся в том, что период после XX съезда партии был временем смелых дерзаний, творческого созидания и подлинного триумфа генеральной линии нашей партии. Партийная организация Казахстана, казахский народ, все трудящиеся республики целиком и полностью одобряют политическую линию и деятельность Центрального Комитета во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Коммунистическая партия проявляет поистине ленинскую прозорливость, обратив особое внимание на всемерное развитие мощных производственных сил в восточных районах страны. Правильность этого курса партии убедительно подтверждает небывало бурный расцвет экономики и культуры Советского Казахстана. За годы после XX съезда в народное хозяйство республики вложено свыше 9 миллиардов рублей — в полтора раза больше, чем за предыдущие 35 лет. Это поставило на службу советскому народу значительную часть богатейших ресурсов Казахстана. Созданы прочный фундамент новой мощи металлургической базы на востоке страны, надежная сырьевая база не только для Казахской Магнитки, но и для всей металлургии Южного Урала.

Бурными темпами развивалась в республике цветная металлургия. Заложена основа алюминиевой промышленности. Значительно увеличилось производство продукции машиностроительной, химической, легкой и пищевой промышленности. Энергооборуженность республики возросла почти на 1 миллион киловатт.

Промышленность Казахстана успешно выполняет задания семилетнего плана и развивает более высокие темпы, чем это предусматривалось контрольными цифрами. За два года семилетки вместо запланированных 22 процентов фактически рост производства валовой продукции составил 28 процентов.

Глубокие изменения произошли в сельском хозяйстве. Решающую роль в этом сыграло освоение миллионов гектаров новых земель. В степях Казахстана организовано 834 совхоза. Эти крупные, высокотехнизированные хозяйства способны успешно решать большие и сложные задачи сельскохозяйственного производства.

Льзя жестоко посягавшая на горные просторы из разоблаченной и разгромленной Центрального Комитета антипартийной группы, восстановленные и дальнейшее развитие ленинских норм партийной жизни и принципов коллективного руководства открыли широкие просторы для творческого создания. Советские люди штурмуют все новые рубежи семилетки, грандиозные предначертания которых разработаны XXI съездом КПСС.

Центральный Комитет нашей партии осуществил за эти годы поистине революционные меры во всех областях хозяйства, науки и культуры. Возросла инициатива местных органов. Этому в огромной степени способствовало расширение прав союзных республик в хозяйственном и культурном строительстве.

Быстрыми, невиданными темпами развивается экономика и культура Узбекистана. Капиталовложения в народное хозяйство республики за годы после XX съезда КПСС составили столько, сколько за все предыдущие годы Советской власти.

Тов. Рашидов говорит о развитии энергетики, горнорудной, химической, машиностроительной, топливной промышленности, промышленности строительных материалов, об успешном выполнении производственного плана текущего года.

Наша республика, отмечает он, за истекшие пять лет дала Родине на 2 миллиона 200 тысяч тонн хлопка больше, чем за предыдущие пять лет. Хлопководы республики, преодолев трудности, вызванные мелко-

водьем этого года, вырастили нынче богатый урожай. Они уже продали государству хлопка почти на 400 тысяч тонн больше, чем в прошлом году.

Говоря о перспективах развития хлопководства, тов. Рашидов указывает, что республика к концу семилетки наметает продавать государству 4 миллиона тонн хлопка, а в течение 20-летия довести его производство до 7 миллионов тонн в год.

Партийная организация Узбекистана неуклонно проводит линию на комплексное развитие сельского хозяйства. Принимаются меры к тому, чтобы республика хлопка стала и республикой развитого животноводства. И хлопок, и мясо, и молоко — вот наш леги!

За годы, истекшие после XX съезда партии, дальнейшее бурное развитие получили в республике наука и культура. В настоящее время в Узбекистане имеется 120 научных учреждений. Ежегодный выпуск специалистов с высшим и средним образованием достиг почти 30 тысяч. Около 96 процентов школ республики переведены на одностепенные занятия.

Коммунисты, все трудящиеся Советского Узбекистана, воспринявшие проект Программы, как родное, кровное дело, как величайшую цель своей жизни, клянутся партии, что отдадут все силы, всю энергию, весь жар своих сердец великому делу построения коммунизма в нашей стране!

Слово предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Казахстана тов. Д. А. Мунбаеву. XXII съезд ленинской партии, говорит он, знаменует собой начало новой эры, утверждение великих принципов самого справедливого и самого совершенного общества на земле.

Огляывая пройденный путь, продолжаем мы, Куняев, мы воочию убеждаемся в том, что период после XX съезда партии был временем смелых дерзаний, творческого созидания и подлинного триумфа генеральной линии нашей партии. Партийная организация Казахстана, казахский народ, все трудящиеся республики целиком и полностью одобряют политическую линию и деятельность Центрального Комитета во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Коммунистическая партия проявляет поистине ленинскую прозорливость, обратив особое внимание на всемерное развитие мощных производственных сил в восточных районах страны. Правильность этого курса партии убедительно подтверждает небывало бурный расцвет экономики и культуры Советского Казахстана. За годы после XX съезда в народное хозяйство республики вложено свыше 9 миллиардов рублей — в полтора раза больше, чем за предыдущие 35 лет. Это поставило на службу советскому народу значительную часть богатейших ресурсов Казахстана. Созданы прочный фундамент новой мощи металлургической базы на востоке страны, надежная сырьевая база не только для Казахской Магнитки, но и для всей металлургии Южного Урала.

Бурными темпами развивалась в республике цветная металлургия. Заложена основа алюминиевой промышленности. Значительно увеличилось производство продукции машиностроительной, химической, легкой и пищевой промышленности. Энергооборуженность республики возросла почти на 1 миллион киловатт.

Промышленность Казахстана успешно выполняет задания семилетнего плана и развивает более высокие темпы, чем это предусматривалось контрольными цифрами. За два года семилетки вместо запланированных 22 процентов фактически рост производства валовой продукции составил 28 процентов.

Глубокие изменения произошли в сельском хозяйстве. Решающую роль в этом сыграло освоение миллионов гектаров новых земель. В степях Казахстана организовано 834 совхоза. Эти крупные, высокотехнизированные хозяйства способны успешно решать большие и сложные задачи сельскохозяйственного производства.

Льзя жестоко посягавшая на горные просторы из разоблаченной и разгромленной Центрального Комитета антипартийной группы, восстановленные и дальнейшее развитие ленинских норм партийной жизни и принципов коллективного руководства открыли широкие просторы для творческого создания. Советские люди штурмуют все новые рубежи семилетки, грандиозные предначертания которых разработаны XXI съездом КПСС.

Центральный Комитет нашей партии осуществил за эти годы поистине революционные меры во всех областях хозяйства, науки и культуры. Возросла инициатива местных органов. Этому в огромной степени способствовало расширение прав союзных республик в хозяйственном и культурном строительстве.

Быстрыми, невиданными темпами развивается экономика и культура Узбекистана. Капиталовложения в народное хозяйство республики за годы после XX съезда КПСС составили столько, сколько за все предыдущие годы Советской власти.

Тов. Рашидов говорит о развитии энергетики, горнорудной, химической, машиностроительной, топливной промышленности, промышленности строительных материалов, об успешном выполнении производственного плана текущего года.

Наша республика, отмечает он, за истекшие пять лет дала Родине на 2 миллиона 200 тысяч тонн хлопка больше, чем за предыдущие пять лет. Хлопководы республики, преодолев трудности, вызванные мелко-

водьем этого года, вырастили нынче богатый урожай. Они уже продали государству хлопка почти на 400 тысяч тонн больше, чем в прошлом году.

Говоря о перспективах развития хлопководства, тов. Рашидов указывает, что республика к концу семилетки наметает продавать государству 4 миллиона тонн хлопка, а в течение 20-летия довести его производство до 7 миллионов тонн в год.

В республике еще низки средние урожаи сельскохозяйственных культур. Мы понимаем, говорит тов. Мунбаев, что у нас много неиспользуемых внутренних резервов. В колхозах и совхозах пока еще низка культура земледелия и животноводства.

Тов. Мунбаев говорит о необходимости проведения в более широких масштабах мелиоративных работ в республике, где сильно увлажненные и заболоченные земли занимают 7 миллионов гектаров. Осуществление 4,5—5 миллионов гектаров земель даст возможность республике дополнительно производить около 200 миллионов пудов зерна, не менее 600 тысяч тонн мяса и 3 миллиона тонн молока.

Тов. Мунбаев сообщает, что за отчетный период партийная организация Беларуси значительно выросла, еще больше укрепилась ее ряды. Выполняя директивы ЦК КПСС, мы стремимся, говорит оратор, охватить идеологической работой всех трудящихся, добиваясь, чтобы каждый идеологический работник выступал как организатор успешного выполнения планов повышения производства и производительности труда.

Невиданный подъем идейной жизни в партийной организации, высокую творческую активность коммунистов и всех советских людей вызвало изучение и обсуждение проекта Программы Коммунистической партии.

Трудящиеся Советской Республики, говорит в заключение тов. Мунбаев, как и все советский народ, отдадут все свои силы, энергию, знания борьбе за великое дело — торжество коммунизма в нашей стране.

На вечернем заседании председательствовал А. Н. Носыгин. Он предоставляет слово главе делегации Коммунистической партии Китая, заместителю председателя ЦК тов. Чжоу Энь-лаю.

Китайские коммунисты и китайский народ, сказал Чжоу Энь-лай, уверены в том, что советский народ под руководством Коммунистической партии Советского Союза непрерывно добьется новых великих побед в борьбе за претворение в жизнь величественного плана строительства коммунизма.

Нам отрадно видеть, продолжал Чжоу Энь-лай, что народное хозяйство Советского Союза неуклонно идет в гору. За первые два с половиной года семилетнего плана промышленное и сельскохозяйственное производство СССР получило огромное развитие, поднялся материальный и культурный уровень жизни народа. Новый подвиг в покорении космоса с еще большей убедительностью показывает, что Советский Союз в важнейших областях науки и техники все дальше и дальше оставляет позади себя Соединенные Штаты Америки. Это ярко демонстрирует несравненное превосходство социалистического строя над капиталистическим.

Как подчеркнул Чжоу Энь-лай, блестящие успехи советского народа в развернутом строительстве коммунизма в огромной степени умножают мощь Советского Союза и всего социалистического лагеря, воодушевляя народы всего мира в великой борьбе за всеобщий мир, национальное освобождение, демократию и социализм.

Советский народ вместе с народами других социалистических стран, сказал тов. Чжоу Энь-лай, прилагает огромные усилия в отстаивании мира во всем мире, смягчении международной напряженности, осуществлении всеобщего разоружения, мирного сосуществования государств с различным общественным строем и оказания поддержки национально-демократическим и движению в Азии, Африке и Латинской Америке.

Напомним о советских предложениях по германскому мирному договору, о мерах по обеспечению безопасности Советского Союза и всего социалистического лагеря, Чжоу Энь-лай заявил, что китайский народ целиком и полностью поддерживает все эти важные шаги Советского Союза, направленные на защиту мира во всем мире. Он подчеркивает, что ход развития современной международной обстановки полностью подтверждает марксистско-ленинский научный анализ, данный в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий 1960 года.

Сиды социалистического лагеря и его международное влияние стремительно растут, отмечает тов. Чжоу Энь-лай. Успехи строительства во всех странах социалистического лагеря укрепляют позицию мира и социализма во всем мире. Ныне на мировой арене все больше проявляется перевес сил социализма над силами империализма, сил мира над силами войны. Это соотношение создало весьма благоприятную обстановку для борьбы народов за всеобщий мир, национальное освобождение, демократию и социализм. Угнетенные народы и нации, встречающие поддержку со стороны социалистического лагеря, непременно, сказал он, одержат победу над империализмом.

Глава делегации китайских коммунистов подчеркнул, что злейшим врагом империализма.

Тов. Мунбаев сообщает, что в республике пересматривается структура посевных площадей. Сейчас почти нет чистых паров. Овес занимал в 1961 году лишь около 6 процентов всей площади, а 10 процентов посевных площадей отведено под кукурузу.

Казахстанская партийная организация пришла в XXII съезду идейно

Окончание на 4 стр.)

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

21 октября 1961 г. 3 стр.

XXII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

гом мира является американский империализм. Борьба против империалистической агрессии и защита мира во всем мире по-прежнему остаются актуальной боевой задачей народов всех стран.

Наша страна, заявил тов. Чжоу Энь-лай, неуклонно отстаивает сплоченность с Советским Союзом и другими социалистическими странами и ведет вместе с ними неустанный борьбу в защиту мира во всем мире, за прогресс человечества. Китайский народ стоит за осуществление принципов мирного сосуществования стран с различным общественным строем.

Между народами Китая и Советского Союза, сказал Чжоу Энь-лай, заложена существовавшая дружба. Эта великая сплоченность и дружба между нашими народами будет жить в веках, подобно тому, как ветно будут нести свои воды Янцзы и Волга.

Глава делегации отдал приветствие в адрес XXII съезда КПСС, подписанное председателем ЦК Коммунистической партии Китая Мао Цзедунем.

В нем отмечается выдающиеся успехи советского народа в коммунистическом строительстве. Между КПК и КПСС, между народами Китая и Советского Союза, говорится в приветствии, всегда существовала и существует тесная сплоченность и дружба. Эта сплоченность и дружба, которые зиждутся на основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, имеют исключительно важное значение для торжества общего дела народов всего мира — борьбы против империализма, в защиту мира во всем мире, за прогресс человечества. Сплоченность и дружба между нашими двумя партиями и между нашими двумя народами выдержали испытания и являются вечными и нерушимыми.

Выступает глава делегации Польской объединенной рабочей партии, первый секретарь ЦК ПОРП тов. Владислав Гомулка.

В орбиту XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза, говорит он, в орбиту вопросов, затронутых Н. С. Хрущевым в отчетном докладе ЦК и докладе о новой Программе КПСС, кроме народов Советского Союза, входят все народы земного шара, входят самые насущные интересы всего человечества.

Народы всего мира с чувством симпатии, уверенности и надежды обращают свои взоры к XXII съезду КПСС, так как в самом важном для них вопросе — в вопросе предотвращения угрозы новой мировой войны и обеспечения мирного сосуществования государств независимо от их общественного строя — доклады Н. С. Хрущева выражают волю народов, их самые сокровенные чаяния, их насущные интересы.

С полным одобрением и благодарностью воспримут народы Европы и мира то, что по вопросу заключения мирного договора с Германией и решения на этой основе проблемы Западного Берлина сказал Н. С. Хрущев. Наша партия и польский народ, заявил тов. В. Гомулка, глубоко заинтересованы в ликвидации всех остатков второй мировой войны, полностью солидаризуются с этой позицией.

Отметив, что решающей силой, преграждающей путь новой мировой войне и срывающей военные планы империализма, является Советский Союз, тов. В. Гомулка от имени ПОРП и всего польского народа выразил глубокую признательность Коммунистической партии Советского Союза и всему советскому народу за решающий вклад в дело сохранения и укрепления мира во всем мире. XXII съезд КПСС, подчеркнул он, является новым огромным вкладом в дело мира.

Касаясь представленной съезду новой Программы КПСС, первый секретарь ЦК ПОРП сказал, что, хотя это — Программа одной партии, ее значение и влияние на ход событий далеко выйдут за границы Советского Союза. В определенном смысле она является программой всего международного коммунистического движения и содержит перспективу развития всего человечества.

Развитие социалистической демократии и дальнейшие перспективы, намеченные в новой Программе КПСС, подчеркнул тов. В. Гомулка, показывают ничтожество буржуазной псевдодемократической фразеологии и убедительно свидетельствуют о том, что только социализм может создать подлинную демократию и обеспечить человеку восторженную свободу и полное развитие.

Тов. В. Гомулка констатировал, что решения XX съезда КПСС в значительной мере способствовали укреплению на основе ленинских принципов нерушимого единства социалистических государств.

Достиженные за шесть лет огромные успехи Советского Союза, замечательные перспективы дальнейших, предрекающих будущее человечества побед, которые открывает новая Программа КПСС, укрепление социалистического лагеря и новые успехи социалистических государств — все это свидетельствует о том, какой замечательный этап жизни мировой практики выдержали решения XX съезда КПСС. Этими решениями, сказал тов. В. Гомулка, не воспользовались и не сделали из них необходимых выводов, в ущерб своей партии, своему народу и международному рабочему движению, только руководство Албанской партии труда, что, в конечном счете, ставит его в руководстве в настоящее время на пагубный путь отступления от основных принципов пролетарского интернационализма, от марксизма-ленинизма, от единства

всех стран социалистического лагеря.

Владислав Гомулка подчеркнул, что благодаря решениям XX съезда, благодаря ленинской политике ЦК КПСС во главе с Н. С. Хрущевым укрепилась, грома ревизионизмом и догматизмом, набралась новых творческих сил также и Польская объединенная рабочая партия, а отношения между КПСС и ПОРП, между польским и советским народами стали столь сердечными и братскими, как никогда раньше.

Польский народ, которому гитлеризм грозил уничтожением, хорошо знает, чем было для него освобождение Советской Армией от гитлеровской оккупации и чем сегодня для Польши является тот факт, что на страже польских границ по Одеру и Нейсе стоит Советский Союз, его сила и непобедимая мощь, сила и могущество всего социалистического лагеря.

В заключение тов. В. Гомулка от имени ПОРП пожелал съезду плодотворной работы и успешного осуществления его исторических решений.

Генеральный секретарь Французской коммунистической партии тов. Морис Торез в приветственной речи заявил, что взоры всех трудящихся Франции обращены к XXII съезду КПСС, который примет самый важный политический документ нашей эпохи — Программу, определяющую надежный путь, который откроет всем людям подлинное счастье, равенство и свободу в условиях изобилия материальных и духовных благ.

Честь и слава партии Ленина и советскому народу, которые смело прокладывают для всего человечества дорогу к обществу без классов, к миру без оружия и войн, о чем в течение веков мечтали все угнетенные.

Морис Торез отметил, что мужественная критика ошибок и недостатков, являвшихся следствием культуры личности, позволила в еще большей степени развернуть созидательную работу в условиях расцвета социалистической демократии, обеспечить осуществление во всех областях жизни смелой и правильной политики. Это подчеркнул еще более возросшие силы и авторитет КПСС, ее ленинского Центрального Комитета, его Первого секретаря Н. С. Хрущева.

Практика блестяще подтвердила, подчеркнул тов. М. Торез, что, начиная с XX съезда, все наивысшие проблемы внутренней жизни Советского Союза и международного рабочего движения находили правильное решение и что социализм шел от успеха к успеху.

В то же время, добавил он, коммунистические партии укрепились в борьбе на два фронта — против империализма и против догматизма. И в этом отношении, сказал тов. М. Торез, пример был показан Центральным Комитетом нашей славной партии, когда в июне 1957 года он положил конец фракционной деятельности антипартийной группы, которая тормозила проведение в жизнь ленинской, определенной XX съезда.

Ныне в историю вписывается новая страница, заявил тов. М. Торез. Мышки великих строков коммунизма освещают всю землю, неся ей послание мира, послание созидателей, которым чужда сама идея разрушения.

Тов. М. Торез отметил, что обострились ослабление позиций французского империализма хорошо иллюстрирует новый этап общего кризиса капитализма, как он был определен в заявлении 81 коммунистической и рабочей партии. Генеральный секретарь Французской компартии констатировал, что президентский режим все более развивается в направлении фактической диктатуры и несет в себе угрозу открытого фашизма.

Питательной средой для фашизма является кровавая и дорогостоящая война в Алжире, которая бесчестит Францию и которая уже послужила основой для путча в мае 1958 года. Мы боремся за то, чтобы положить конец этой войне путем полного осуществления принципа самоопределения на основе уважения единства алжирского народа и целостности его территории.

Напомним о том, что ЦК Французской компартии только что обратился к трудящимся — социалистам и ко всем республиканцам с настоящим призывом установить единство, пока это еще не поздно. М. Торез сказал, что мы готовы сотрудничать во всех областях со всеми партиями, всеми группами, со всеми людьми, которые ставят или поставят перед собой следующие цели: восстановление и обновление демократии, ликвидация фашистского заговора, мир в Алжире, мир в Европе и во всем мире.

В то время, как бонские реваншисты ставят под угрозу мир и французские интересы Франции, французское правительство проводит по отношению к нам политику поддержки и союза. На мурье предложения СССР относительно решения германской проблемы французские империалисты, равно как американские и английские, ответили отказом вести переговоры, веляя смириться с восстановлением ленинских принципов и норм жизни и политики нашей партии. Как во внутренней, так и во внешней политике она была и остается ревизионистами, сектантами и безадекватными догматиками, цепляющимися за старые, изжившие себя формы и методы, отвергающими все новое, что рождается жизнью и вытекает из интересов и развития советского общества.

контролируемое разоружение. Он напомнил, что во время поездки Н. С. Хрущева во Францию население с исключительной теплотой выразило свою симпатию и солидарность представителю народа, который так высоко несет знамя мира.

Французская компартия, заявил тов. М. Торез, выражает сожаление по поводу позиции руководителей Албанской партии труда, которые, уступая в своей сектантской и ревизионистской политике, отходят от принципов единства международного рабочего и коммунистического движения, нанося таким образом серьезный вред самому албанскому народу.

Слова Программы КПСС о том, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме, звучат в наших сердцах как надежда, как уверенность в том, что потомки коммунистов также завоевуют победу, заявил тов. М. Торез в заключение.

Делегаты и гости съезда горячо приветствовали представителей зарубежных коммунистических и рабочих партий, с большим вниманием слушали их речи.

После приветственных речей представителей братских коммунистических и рабочих партий возобновились прения по отчету Центрального Комитета КПСС, проекту Программы КПСС и отчету Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Выступает Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнев. Он говорит, что в докладах товарища Н. С. Хрущева с необычайной яркостью показан итог пройденного пути, четко и ясно определены основные этапы и конкретные задачи коммунистического строительства в нашей стране. Все аюла земли, кою дороги мир, свобода и прогресс, обретут в этих замечательных документах новые живительные силы и благородные надежды на счастье и процветание всех народов. Правдивые факты и факты о наших достижениях прозвучали, как великий итог гигантских завоеваний на пути к коммунизму. Вся партия, весь советский народ гордятся этими успехами и единодушно одобряют деятельность ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Л. И. Брежнев заявил, что годы, минувшие с XX съезда партии, были в подлинном смысле слова великим переломом во всех областях экономической, политической и духовной жизни нашего народа. Ныне для всех очевидно, какая гигантская работа была проведена за это время партией и народом. Вся деятельность партии привела нас к желанному рубежу, каким является новая Программа КПСС. Это великий документ эпохи. Он творчески обогащает гигантский опыт строительства социализма в нашей стране, опыт других социалистических стран, мирового коммунистического и национально-освободительного движения. В нем заложены исчерпывающие ответы на самые главные вопросы современности. Он, как яркий факел, освещает путь к новой свободе и счастью ленинской, определенной XX съезда.

Успехи советского народа, подчеркнул Л. И. Брежнев, обеспечены благодаря правильному руководству ленинского Центрального Комитета нашей партии во главе с выдающимся государственным и партийным деятелем Н. С. Хрущевым. Его неутомимая энергия и революционная страсть вдохновили всех нас на боевые дела. Товарища Хрущева отличает великая вера в народ, в силу нашей партии, твердость и непоколебимость в проведении ее ленинской, определенной XX съезда линии, непримиримость к врагам коммунизма, смелость и решительность в осуществлении внутренней и внешней политики партии и Советского государства. Эти качества наилучшим образом характеризуют товарища Хрущева, как верного ленинца, последовательно и творчески развивающего великое учение марксизма-ленинизма.

Характеризуя важный и ответственный период, пройденный после XX съезда партии, Л. И. Брежнев заявил, что Центральным Комитетом было найдено правильное решение самых коренных вопросов внутренней и внешней политики. Он говорит о быстрых темпах развития народного хозяйства, о грандиозных перспективах, открываемых Программой КПСС, о том воодушевлении, с каким мы встретим все советский народом этот исторический документ.

Особо Л. И. Брежнев подчеркивает огромную работу, проделанную Центральным Комитетом КПСС по ликвидации наследия прошлого, связанного с культом личности, по укреплению социалистической законности, расширению прав союзных республик, последовательному развитию демократических принципов управления народным хозяйством. Оратор останавливается на борьбе партии против группы фракционеров, догматиков и маловеров, выступивших в антипартийный сговор, направленный против ленинского курса, выработанного XX съездом КПСС. Отголоски грузом прошлого и тех ошибок и преступлений, за которые они должны нести ответственность, перед партией и народом, они не хотели смириться с восстановлением ленинских принципов и норм жизни и политики нашей партии. Как во внутренней, так и во внешней политике она была и остается ревизионистами, сектантами и безадекватными догматиками, цепляющимися за старые, изжившие себя формы и методы, отвергающими все новое, что рождается жизнью и вытекает из интересов и развития советского общества.

В связи с этим Л. И. Брежнев отмечает выдающуюся роль Центрального Комитета КПСС и Н. С. Хрущева в непримиримой борьбе за чистоту ленинских идей. Это была борьба принципиальная, партийная, борьба за то живое, революционное в ленинизме, что зовет нас вперед и дает нам новые силы. Это была решительная борьба с теми, кто хотел свернуть нас с правильного ленинского пути и тянуть назад, с теми, кто не хотел отказаться от привычных для них догм, старых, осужденных партией форм и методов работы.

В наши дни, сказал оратор, ни одно важное государственное решение партии и правительства не принимается без совета с народом, без его весомого слова и непосредственного участия. Ленинский курс был одобрен всей партией, всем народом. Наши решения и практические дела, связанные с осуществлением ленинского курса, были одобрены братскими коммунистическими и рабочими партиями. И сегодня на нашем съезде мы с гордостью можем еще и еще раз подчеркнуть, что великое дело марксизма-ленинизма непобедимо, и нет в мире такой силы, которая могла бы воспрепятствовать его торжеству.

Л. И. Брежнев говорит о деятельности албанских руководителей, которые за последнее время шаг за шагом подрывают основы дружбы между нашими странами, между КПСС и Албанской партией труда. Как члены ленинской партии, как интернационалисты, мы можем с полной убежденностью заявить, что со стороны нашей партии, ее Центрального Комитета и лично товарища Н. С. Хрущева не сделано все необходимое для того, чтобы советско-албанские отношения развивались и крепли. Об этом не раз заявляли и сами руководители Албанской партии труда. Как видно, албанские руководители забыли о своих прошлых уверениях и пытаются очернить все лучшее, что имело место в недавнем времени в отношениях между КПСС и Албанской партией труда. Сегодня мы с горечью говорим о попытке руководителей Албанской партии труда внести разлад в братскую семью социалистических стран. И делаем мы это из глубокого убеждения в том, что есть только один способ не допустить пагубного развития событий — это возвращение албанских руководителей на позиции интернационализма, на позиции дружбы и сотрудничества со всеми социалистическими странами в интересах нашего общего великого дела.

Остановившись на политике мира, проводимой Советским Союзом, Л. И. Брежнев отмечает, что важнейший вывод о возможности в современных условиях исключить войну из жизни общества был сделан нашей славной Коммунистической партией. Никогда еще авторитет нашей социалистической Родины на международной арене не был так велик, как теперь. Никогда еще миролюбивая внешняя политика не была такой активной и вместе с тем спокойной, уверенной и действенной, как в наши дни. Коммунистическая партия и Советское правительство решительно выступают за то, чтобы были ликвидированы остатки второй мировой войны в Европе, чтобы заключить мирный договор с Германией, который связал бы руки реваншистам.

Большое внимание в своей речи Л. И. Брежнев уделяет внешнеполитическим связям Верховного Совета СССР, задаче дальнейшего укрепления и всемерного улучшения работы Советов. Он указывает, что Советские стали действительно всеохватывающей организацией народа, воплощением его единства, превратились в школу общественной деятельности миллионов людей. Только в местные Советы в этом году избрано 1 миллион 822 тысячи депутатов, представляющих 138 миллионов избирателей. Актив Советов составляет сейчас более 20 миллионов человек. Рабочие, колхозники, городская и сельская интеллигенция, учащиеся и пенсионеры добровольно участвуют в государственном управлении, находя в этом истинно моральное удовлетворение, не требуя за это никакого вознаграждения. Это и есть живое проявление действительного общественного основ нашего государства. Это и есть одна из форм осуществления на практике линии партии на постепенное превращение органов государственной власти в коммунистическое общественное самоуправление.

Заключая свою речь, Л. И. Брежнев говорит, что историческое значение XXII съезда — съезда строителей коммунизма, как его уже назвали в народе, трудно переоценить. Он открывает перед нашей страной, перед всем миром такие перспективы, которые вызывают радость и гордость за нашу могучую партию. Сегодня на этом многотысячном форуме нашей партии мы говорим, что великая многонациональная семья советских народов и все свободное человечество никогда еще не переживали такого счастливого и многообещающего времени. У нас новые силы, новые горизонты, новые надежды. Наши цели ясны, а путь освещается ярким светом новой Программы КПСС. Наша партия уже несет заветное ленинское знамя борьбы за коммунизм.

На вечернем заседании с речами выступили также первый секретарь Центрального Комитета Компартии Грузии тов. В. П. Мианвадзе, заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР тов. Г. И. Воронин.

20 октября съезд продолжал работу.



Голос Москвы, слова Никиты Сергеевича Хрущева безграничной радостью отзываются в сердце каждого трудящегося. На долю советского народа, партии коммунистов выпала великая миссия быть пионерами коммунистического строительства, идти и побеждать коммунизмом неизведанными путями. Ради этой самой человеческой, самой гуманной и благородной цели стоит жить, бороться, творить. На снимке: конструкторы отдела механизации и автоматизации Барнаульского заводского слушают по радио доклад Н. С. Хрущева на XXII съезде КПСС. Фото Е. Логвинова.

Телеграммы из-за рубежа

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ К ТОРЖЕСТВУ КОММУНИЗМА

СОФИЯ, 19 октября. (ТАСС). В городах и селах Болгарии проходят посвященные XXII съезду КПСС многолюдные митинги, которые выливаются в яркую демонстрацию болгаро-советской дружбы. Этому историческому съезду Компартии Советского Союза посвящают свои передачи болгарское радио и телевидение. Газеты «Рабочье дело» и «Отечественный фронт» напечатали сегодня окончание отчета ЦК КПСС XXII съезду, а также первую половину доклада Н. С. Хрущева о Программе Коммунистической партии Советского Союза. Все остальные центральные газеты вышли с подробным изложением доклада Н. С. Хрущева о Программе КПСС.

Отчетный доклад ЦК КПСС XXII съезду, пишет «Рабочье дело» в передовой статье «По ленинскому пути к торжеству коммунизма», является документом всемирно-исторического значения. В нем с ленинской глубиной дан марксистский анализ современной обстановки в мире, разработан ряд исключительно важных теоретических проблем и начертаны величественные перспективы, которые социализм и коммунизм раскрывают перед человечеством. Этот документ, подчеркивается в статье, является огромным вкладом в сокровищницу марксизма-ленинизма и представляет собой незаменимое оружие в идейной и практической деятельности не только советских коммунистов, но и коммунистов всего мира, а также борцов за мир и демократию, за свободу и национальную независимость. С огромным интересом, пишет в заключение «Рабочье дело», следит за работой съезда и болгарские коммунисты, которые всегда учились, учатся и будут учиться на неисчерпаемом опыте КПСС и Советского Союза.

Английские газеты о XXII съезде КПСС

ЛОНДОН, 19 октября. (ТАСС). XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза продолжает привлекать значительное внимание английской печати. Сегодня лондонские газеты «Таймс», «Дейли телеграф», «Гардиан Дейли мейк», «Дейли мейк» и «Дейли уоркер» опубликовали изложение доклада Н. С. Хрущева о программе построения коммунизма в Советском Союзе.

Излагая основные положения доклада Н. С. Хрущева, газеты выделяют те места, где говорится, что через 10 лет СССР оставит позади себя все промышленно развитые страны капиталистического мира, что к 1980 году валовой общественный продукт увеличится примерно в 5 раз, советские люди

«Мечта становится действительностью»

ПАРИЖ, 19 октября. (ТАСС). «Мечта становится действительностью»: нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме — под таким заголовком газета «Оуманитэ» опубликовала отчет о втором дне работы XXII съезда КПСС.

Советские коммунисты, подчеркнул «Оуманитэ», не склонны и в праздные моменты. Они не обещают того, чего не могут выполнить.

Газета «Либерасон» опубликовала сообщения о съезде под крупным заголовком: «В докладе о проекте Программы КПСС Хрущев объясняет причины своего оптимизма. Через двадцать лет СССР будет самой процветающей страной в мире».

XVI СЕССИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

В Политическом комитете

НЬЮ-ЙОРК, 19 октября. Спец. корр. ТАСС Н. Туржанко передает.

На вчерашнем заседании Политического комитета состоялось голосование по вопросу о том, какие пункты, включенные в повестку дня Комитета XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН, должны рассматриваться в первую очередь.

83 делегации, в том числе Индия и США, проголосовали за то, чтобы первым вопросом в повестке дня Комитета стояла резолюция Индии, предусматривающая возобновление матория на ядерные испытания и обязательство государства воздерживаться от возобновления ядерных испытаний.

Против голосовало 10 делегаций: СССР, Болгария, Чехословакия, БССР, УССР, Румыния, Венгрия, Польша, Куба и Албания.

Делегации Афганистана, Франции, Сири и Южно-Африканской Республики воздержались.

Затем на голосование ставится вопрос об очередности обсуждения резолюции США и Англии, предусматривающей совместное обсуждение вопроса о моратории и о заключении договора о запрещении ядерных испытаний при наличии системы эффективного международного контроля.

Пустив в ход машину голосования, США добились того, что эта резолюция стала вторым пунктом повестки дня работы Политического комитета. За резолюцию голосовали все страны западного блока

«ПОБЕДУ СОЦИАЛИЗМА НЕВОЗМОЖНО ОСТАНОВИТЬ»

ДЖАКАРТА, 19 октября. (ТАСС). Отчет ЦК КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза — основная тема зарубежных сообщений джакартской печати. Газеты публикуют обширные изложения доклада Н. С. Хрущева и комментарии на него, подчеркивая в заголовках: «Хрущев вновь утверждает: война не неизбежна. Мирное сосуществование — основа мирового развития» («Индонезия обсервер»), «Крушение капитализма и победу социализма невозможно остановить» («Барта Беритас»), «Ликвидация иностранного гнета — право всех наций» («Бинтанг Тимур»), «Вековая отсталость может быть ликвидирована на путях социализма» («Харан райкат»).

Доклад Хрущева, пишет газета «Мердена» приковывает к себе огромное внимание. Кроме вопросов внутреннего порядка, в нем выдвинут ряд международных вопросов, которые могут стать положительным вкладом в уменьшение международной напряженности. Здоровое мнение говорит, что нельзя бесконечно продолжать состояние войны.

НЕОСЛАБНЫЙ ИНТЕРЕС

ДЕЛИ, 19 октября. (ТАСС). Третий день всендийское радио начинает свои передачи последних известий с обзора сообщений из Кремлевского дворца съездов.

Сегодня все центральные газеты публикуют изложение доклада Н. С. Хрущева о Программе КПСС. Газета «Таймс оф Индия» в передовой статье, посвященной отчету ЦК КПСС, приветствует заявление Н. С. Хрущева о том, что война между государствами в нынешнюю эпоху не является неизбежной и что все международные проблемы могут быть разрешены путем мирных переговоров.

В ДОМЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЙКОМА И БАРНАУЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС

23 октября для докладчиков и агитаторов состоится инструктивный доклад: «44-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции».

Докладчик — секретарь горкома КПСС Ф. А. Иванов. Начало в 6 часов вечера.

Редактор Н. ДЕВЯТЬЯРОВ.

ВЕЩАНИЕ ТЕАТРА КИНО

Красивый ТЕАТР ДРАМЫ.

21 октября — ДВА ЦВЕТА. В 7 ч. вечера.

22 октября — днем — ВЕРЮ В ТЕБЯ. В 12 ч. дня.

Вечером — ЛЕВОНА НА ОРЕБТЕ. Начало в 7 ч. вечера.

Кинотеатр «РОССИЯ».

ДВЕ ЖИЗНИ. (1 и 2 серии). 1 серия — в 12, 1, 4, 5, 8, 9, 2 серия — в 10, 11, 2, 3, 6, 7, 10.

Кинотеатр «РОДИНА».

ДВЕ ЖИЗНИ. (1 и 2 серии).

Кинотеатр «ОКТЯБРЬ».

КЛАД В 10, 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30.

Кинотеатр «ПЕРВОМАЙСКИЙ».

КЛАД В 10, 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30.

Кинотеатр «ЧЕЛОВЕК ИНОЧУДНО».

В 11, 12-45, 2-30, 4-15, 6, 7-45, 9-30.

Клуб ЗАПАДНОГО ПОСЕЛКА.

ДВЕ ЖИЗНИ. (1 и 2 серии). В 3, 5, 7, 9.

НАШ адрес и телефоны

г. Барнаул, ул. Короленко, 105. ТЕЛЕФОНЫ: справочный 5-57-82, и 4-47-54, редактор 4-49-56, зам. редактора 4-48-37, ответ. секретарь 4-43-54, зам. ответ. секретаря 5-52-34, ОТДЕЛЫ: партийной жизни 5-54-64, пропаганды 5-51-73, советского строительства 5-51-13, промышленно-транспортный 5-52-63, сельскохозяйственный 5-50-82, культуры и быта 5-50-82, информации 4-46-73, писем трудящихся 4-48-71, управления издательством 4-44-66, стенографистка 4-45-62.